Таким образом, парламентские выборы стали своеобразным референдумом по предложенной ПСР модели социально-экономического развития. Большинство населения высказалось за то, чтобы жить в рамках эффективной экономической модели, а не в пределах неэффективной светской модели. Одновременно турецкий пример может служить образцом для других стран исламского мира, где за последние десятилетия сформировалась смычка государственных структур и крупного бизнеса. Преобразования в странах Северной Африки предполагают востребованность турецкой модели. которая состоялась. Вопрос в другом, как ее нужно интерпретировать как умеренно исламистскую или же иначе. Важно, что исламский мир стоит на пороге преобразований, от характера которых зависит развитие мировой цивилизации.

Литература

- 1. Roux, J.P. Histories des Turks / J.P. Roux. Paris: Fayard, 1984. 678 p.
- 2. *Абу Али-Маудуди*. Образ жизни в исламе / Абу Али-Маудули. М., 1996. 200 с.
- 3. *Mantran R.L.* Histoire de I, empirie Ottomans / R.L. Mantran. Paris; Fayard. 1982. 420p
- 4. *Jalcin, S.* Hangi Erbakan / S. Jalcin Ankara: Basak yiyinlari, 1994. 320 s.
- 5. Cumaurivft 1996 / 17XI.
- 6. Gunayden. 1997 / 20XII.

SUMMARY

The article reveals the phenomenon of moderate Islamism, its influence on civilization development. The connection of policy of the modern Turkish state with the transformations happening in the countries of the Arab East is analised. Moderate Islamism is considered as Islamic ideology which is exposed to reforming.

Поступила в редакцию 03.01.2013 г.

УДК 323(469)

А.П. Мельников, С.И. Симановский,

кандидаты философских наук, доценты кафедры политологии БГУ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ПОРТУГАЛИИ

олитическая культура любого народа отличается своеобразием, неповторимостью основных черт и особенностей. Она представляет собой особую систему политических ценностей и ориентаций, характерных для данной страны, этноса, государства. От ее состояния, качества политических ценностей и преобладающих политических ориентаций зависит политический потенциал общества, перспективы его политического и исторического развития. Следовательно, политическая культура – это способ взаимодействия людей в сфере политики, осуществления власти. Она характеризуется отношениями между правящей, властвующей элитой и рядовыми гражданами того или иного сообщества. Итак, политическая культура определяет наиболее типичные образцы и правила политического поведения, взаимодействия «власть – индивид – общество». В свою очередь она во многом зависит от национального характера народа.

Португальцы — народ религиозный, спокойный и общительный. Важной чертой их национального характера является неторопливость, вольное отношение ко времени: намеченные встречи, мероприятия не всегда проходят по графику. Однако такую непунктуальность нельзя считать неуважением к кому-либо. Так принято. Традиционная «сиеста» с 1200 до 1500 соблюдается не менее тщательно, чем в средиземноморских странах. В это время боль-

шинство заведений закрыто, даже на телефонный звонок никто не ответит.

Португальцы с гордостью относятся к историческому величию своей страны, когда она являлась великой морской державой, к ее героическому прошлому, Реконкисте, великим географическим открытиям и т. д. [1, с. 90]. Это прошлое, как видим, действительно богатое. Таким образом, особенности политической культуры любого народа уходит корнями в его социальноисторическую почву.

В начале VIII в. территория нынешней Португалии была завоевана арабами и североафриканскими берберами (маврами), так их называло местное население. С этого же времени началась борьба против пришельцев. Эта борьба особенно активизировалась в Х в., когда началась Реконкиста – вооруженное освобождение португальских и испанских земель от иноземного владычества, которое закончилось к середине XIII в. К этому же времени сложилась территория страны в более или менее окончательном виде. Однако еще в течение длительного времени Португалии пришлось вести упорную борьбу против посягательств на ее независимость со стороны испанских государств и Англии.

В XV–XVI вв. Португалия превращается в централизованное государство, стремящееся к усилению внешнеполитического могущества. Начало территориальным завоеваниям было

Паліталогія 25

положено в 1415 г., когда португальцы овладели пиратской крепостью Сеута на северном побережье Африки и островами Порту-Санту, Мадейра, рядом Азорских островов, Зеленым Мысом и др. В 1494 г. по португальско-кастильскому договору за Португалией было признано монопольное право на обладание всеми морями и землями, расположенными к востоку от 50° западной долготы. Открытие Васко да Гаммой морского пути в Индию в 1498 г. положило начало португальской экспансии в Восточную Африку, Индию и Юго-Восточную Азию. В 1500 г. была открыта и колонизована Бразилия. К началу XVI в. Португалия превратилась в крупнейшую колониальную державу тогдашнего мира, но король и его окружение бездумно расточали завоеванные богатства, что явилось причиной упадка страны во второй половине XVI B.

В 1536 г. в Португалии с согласия Папы была учреждена инквизиция. Началось жестокое преследование инакомыслящих, еретиков. Страну не затронули идеи Реформации. На территории страны не было отмечено ни одного случая пропаганды лютеранства или кальвинизма. Инквизиция ни разу не нашла доказательств существования протестантизма в этой стране. В таких исторических условиях формировалась политическая культура португальцев, призванных беспрекословно повиноваться Церкви и монарху. Все это подавляло самостоятельную деятельность подданных короля, обрекая их на ожидание изъявлений высшей воли. Такая несамостоятельность формировала особый склад сознания, который передавался из поколения в поколение в виде политической культуры.

В 1581 г. Португалия была присоединена к Испании. Ее независимость была восстановлена только в 1640 г. В последующее время Португалия стала разменной монетой в борьбе между Англией и Францией. В 1910 г. в стране была свергнута монархия и провозглашена республика. В 1926 г. в результате государственного переворота в Португалии была установлена военная диктатура. В 1932 г. власть захватил А. Салазар, завершивший создание в стране фашистского режима [2, с. 48], который просуществовал около полувека. В 1974 г. диктаторский режим был свергнут и восстановлена демократия. В стране осуществлялись важные социальные и политические преобразования, а в 1976 г. принята новая Конституция [3, с. 41–42]. В 1986 г. Португалия вступила в Европейское сообщество.

Однако Португалия ныне остается одним из беднейших государств Западной Европы, наиболее пострадавших от глобального экономического кризиса [4, с. 27]. Ее предприятия новейших высокотехнологических отраслей не выдерживают конкуренции с аналогичными предприятиями соседей. В стране царит безработица. Сотни тысяч ее граждан отправились на заработки во Францию, Германию и другие страны. В 2009 г. государственный долг Португалии достиг 90 % ВВП. Дефицит бюджета составил свыше 9 % ВВП, хотя для любой страны зоны евро этот уровень не должен превышать трех процентов. Страна оказалась практически в таком же критическом положении, что и Греция. В обмен на кредит в 78 млрд евро, предоставленный Европейским союзом и Международным валютным фондом, правительство приняло жесткие меры экономии, против чего выступают рядовые граждане, проводя многотысячные акции протеста. Такое не раз бывало в истории Португалии, когда век ее процветания оканчивался периодом прозябания на задворках Европы.

Как известно, материальным воплощением политической культуры любого общества является его политическая система. Какова же политическая система Португалии? Страна — парламентская республика. Ее высшим законодательным органом страны является однопалатный парламент (Ассамблея Республики), который состоит из 250 депутатов, избираемых по партийным спискам на четырехлетний срок. Ассамблея принимает законы и утверждает бюджет. Исполнительная власть разделена между президентом и правительством во плаве с премьер-министром, который, как правило, является лидером победившей на парламентских выборах партии.

Президент как глава государства избирается всеобщим голосованием на 5 лет и имеет право находиться на своем посту не более двух сроков. Президент также является главнокомандующим вооруженными силами. Кроме того, глава государства имеет право наложить вето на принятие любого закона. Он же назначает премьер-министра, по представлению которого утверждаются или освобождаются от должности члены правительства [5, с. 470].

В Португалии действует многопартийная система. Основными политическими партиями являются следующие. Прежде всего, левоцентристская Социалистическая партия (СП), созданная в мае 1973 г. в эмиграции. Она продолжает традицию существовавшего с 1964 г. Португальского социалистического действия и ставит своей целью построение социализма в условиях «политического и идеологического плюрализма». Важную роль в политической жизни страны играет Социал-демократическая партия (СДП), которая была основана в 1974 г. под названием Народно-демократической партии. Ее тогдашняя программа носила центристский характер и провозглашала построение «общества равных возможностей» и плюралистической демократии. На данный момент партия отошла от пропаганды социал-демократических идей в традиционном политологическом понимании, сместилась вправо и занимает позиции аналогичные европейским либеральным партиям.

В 1974 г. была основана Народная партия, которая до конца 1990-х годов называлась Социально-демократическим центром. Это центристская партия христианско-демократической направленности, которая в своей деятельности руководствуется «исключительно христианским духом» и выступает за приоритетное развитие «планируемой частной инициативы, поддерживаемой и контролируемой государством».

В Португалии действуют также Коммунистическая партия (ПКП), основанная в 1921 г. и долгое время находившаяся в подполье, а также Экологическая партия зеленых и так называемый Левый блок — ультралевая коалиция, в которую входят троцкистская Революционная социалистическая партия, бывший маоистский Народно-демократический союз и группировка, отколовшаяся от ПКП «Политика XXI» и др. [6, с. 236–238]. Большого влияния этот блок не имеет.

Несмотря на такой довольно широкий спектр политических сил, основная политическая борьба происходит между двумя партиями: Социал-демократической и Социалистической. Главным спорным моментом в этой борьбе является отношение к помощи международных организаций. Если представители Социалистической партии настаивают на отказе от помощи из фондов ЕС и МВФ и предлагают ужесточить режим расходования средств, то социал-демократы допускают возможность заимствования. В целом, как отмечают исследователи, многопартийная система Португалии в последние годы эволюционирует в направлении двухпартийности [3, с. 48].

Что касается особенностей политической культуры Португалии, то, согласно типологизации Г. Алмонда и С. Вербы, можно выделить три крупных типа политической культуры: приходский, подданнический и активистский [8, с. 274]. Однако в современных условиях наиболее часто встречаются смешанные их модели, в рамках которых можно вычленить различные варианты авторитарной, тоталитарной, традиционной политических культур. Как уже отмечалось, в Португалии до 1974 г. господствовала диктатура, а это значит, что политическая культура этой страны до середины 1970-х гг. являлась тоталитарной. Характерными особенностями данного типа политической культуры являются господство общегосударственных и групповых ценностей, приоритет публичного над частным, прав и свобод группы, общины над индивидуальными правами и, соответственно, подчинение личности коллективу. Для носителей данного типа политической культуры характерны повышенные ожидания от государства, преувеличение его роли в жизни общества, зачастую доходящее до его мифологизации и даже обожествления.

В настоящее время в Португалии происходит изживание политической культуры тоталитарного типа. Но до сих пор чувствуется ее влияние на жизнь общества и формирование новой политической культуры. Являясь «развивающейся демократией», Португалия создает новые политические институты и выстраивает современные взаимоотношения общества и этих институтов. В этом плане она весьма схожа по основным параметрам политической культуры с развивающимися демократиями Восточной Европы.

В целом политическая культура Португалии до недавнего времени характеризовалась консерватизмом, уважительным отношением в иерархии как в религиозной, семейной и деловой жизни, так и в политической сфере. Как уже отмечалось, португальцы с гордостью относятся к историческому прошлому своей страны на фоне нынешнего скромного места Португалии на мировой арене. И все же по мере демократизации общественной жизни, индустриализации страны, роста образованности меняется политическое сознание, политическая культура португальцев. Однако этот процесс идет довольно медленно, а негативные особенности экономического положения страны приводят к бегству португальских капиталов за границу и к эмиграции самих португальцев в поисках лучшей жизни.

Важное место в политической культуре Португалии занимает религиозный фактор. Религиозный и социокультурный традиционализм здесь идут рука об руку с социально-философским и идейно-политическим консерватизмом. Религия всегда служила источником традиционных ценностей. Поэтому вполне объяснима наблюдающаяся здесь у определенной части населения склонность сетовать на упадок таких традиционных ценностей, как порядок, дисциплина, сдержанность, национальные интересы, патриотизм. Конфессиональный фактор зачастую перевешивал в прошлом и в некоторых случаях продолжает перевешивать в настоящее время социально-классовые приверженности и влиять на общественное сознание и, соответственно, на политическую культуру португальского общества.

Немаловажное место в политической культуре занимает идеология. Это и естественно, поскольку проблемы идеологии трудно отделить от проблем, касающихся авторитета, политики, власти и властных отношений. Она призвана придавать значимость институциональным отношениям между людьми, объяснять политические реальности в конкретно-исторических условиях.

Паліталогія 27

Для Португалии в прошлом было характерном формирование политической культуры в условиях сильно централизованной авторитарной власти. Отсюда и соответствующая идеология. Как отмечают исследователи, «одним из главных интересов режима являлась организация культурной деятельности для пропагандистских целей. Авторитарный режим «нового государства» присвоил себе право решать, какая именно культура подходит португальцам и какие ценности должны в ней господствовать» [9, с. 204]. Ныне идет процесс изживания серьезного отношения к идеологическим догмам. снижается доверие к обещаниям политиков. Можно с уверенностью утверждать, что отличительной особенностью Португалии и ее политической культуры в последнее время является чрезвычайно низкий уровень доверия политическим и общественным институтам - политическим партиям, парламенту, правительству, другим государственным органам, призванным обеспечивать порядок, спокойствие и справедливость в стране.

Исходной характеристикой политической культуры любого общества является интерес граждан к политике. Он служит важным компонентом мотивации участия граждан в политике и управлении своей страной, а также связан с восприятием своей политической компетентности, возможностей и желаний участвовать в политической жизни страны. В Португалии довольно низкий интерес населения к политике. Он объясняется тем, что страна относится к так называемым государствам «третьей волны демократизации», то есть в ней относительно недавно был положен конец диктатуре, и людям сложно привыкнуть к мысли, что они способны оказывать влияние на политическую жизнь.

Кроме того, необходимо учитывать еще один момент: разочарование португальцев в политических лидерах, которые поставили экономику страны на грань дефолта. Поэтому на последних президентских выборах (2011 г.) более половины тех, кто по закону имеет право голоса, не пришли к избирательным урнам, то есть доля проигнорировавших выборы превысила 50 % [4, с. 33]. Существует тесная диалектическая взаимосвязь между интересом граждан к политике и их участием в политической жизни. Люди не участвуют в том, чем они не интересуются, а вне участия они не могут приобрести навыки, необходимые для осуществления политических функций и почувствовать

себя способными оказывать влияние на власть. Политическая компетентность возникает на основе политической включенности, постоянного участия в политической жизни и пробуждает и усиливает политическую активность масс

Таким образом, среди отличительных особенностей политической культуры Португалии на современном этапе можно назвать относительную неразвитость национального самосознания португальцев, патерналистские настроения, политическую лояльность и подданническое отношение населения к власти. Определенный скептицизм в отношении к политическим лидерам, недостаточный для функционирования демократии уровень политического опыта, политических знаний и навыков вызывает у большинства граждан политическую пассивность. Следовательно, новая политическая культура Португалии недостаточно развита, находится в процессе становления.

Литература

- 1. Федоров, K. Цивилизационные источники иберийских нацио-государств / К. Федоров // Обозреватель. 2009.— № 7. С. 83 93.
- Кабицкий, М.Е. История португальской этнологии / М.Е. Кабицкий. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 2003. – 176 с.
- 3. *Яковлева, Н.М.* Новый выбор Португалии / Н.М. Яковлева // Латинская Америка. – 2006. – № 7. – С. 41 – 61.
- 4. Яковлева, Н.М. Выборы в Португалии: президент приходит дважды / Н.М. Яковлева // Латинская Америка. 2011.— № 4. С. 26—39.
- 5. Страноведение: справочник. В 4 т. Т. 3 / сост. В.Г. Гавриленко. –Минск: Право и экономика, 2010. – 658 с.
- 6. Лашкевич, В.А. Краткий справочник политических партий мира / В.А. Лашкевич, С.А. Лашкевич. Минск: Право и экономика, 2011. 380 с.
- 7. Алмонд, Г. Гражданская культура и стабильность демократии / Г. Алмонд, С. Верба // Политология: хрестоматия сост. Б.А. Исаев, А.С. Тургаев, А.Е. Хренов. СПб.: Питер, 2006. С. 274—285
- 8. Мир культуры. Международная мозаика. Сравнительный анализ культурной политики зарубежных стран. М.: «Либерия», 2003. 264 с.

SUMMARY

The author considers political culture of Portugal, its main lines and features is considered. The role of religion and ideology role in the course of transformation of political culture is investigated. The correlation between the interest of citizens to policy and their participation in political life is analysed.

The author concludes that political culture and political behavior of the Portuguese changes within the processes of democratization of public life, industrialization of the country and growth of education.

Поступила в редакцию 04.01.2013 г.